
臺南市教師申訴評議委員會評議書 

申    訴   人：  陳○真 

                 出生日期：○○○○○ 

  身分證字號：○○○○○○○○○○ 

                 地址：○○○○○○○○○○○○○○○○○○○○ 

                 服務學校及職稱：○○○○○○○○○○  

原 措 施 學 校：○○○○○○○○○○ 

地址：○○○○○○○○○○ 

代表人：○○○○○  

申  訴  事 由：申訴人不服原措施學校○年○月○日○○○○字第○○○○號教師成績考核

通知書考列四條二款「給與一個半月薪給總額之一次獎金」，依法向本會

提起申訴，本會評議決定如下： 

主 文  

申訴駁回。  

事 實  

一、 申訴人申訴事實及理由、希望獲得之具體補救如下： 

(一)申訴人自任教職以來，即奉持至聖先師孔子的教育理念，致力一個教育家應有之本

份與良知，奉公守法、敬業樂群、有教無類、無怨無悔，並認真學習新知識與新教

法，竭盡所能教導學生，惟恐有辱師道，務求完善。111 學年度擔任學校四年級自

然科老師，奉公守法，不遲到，不早退，不任意請事、病假。認真用心於課程設計

與教學，並全力配合學校，協助推展校務，指導學生參加科展。列舉如下:1.用心

教學，批閱作業認真確實，繳交學生成績準時正確。2.對於學生的指導，盡心且用

心，用心頗獲學生肯定。3.專心服務，未違反兼課兼職之規定，品德生活良好無損

師道。 

(二)調查小組之調查結果中第一項：申訴人經常性使用不當文字、言語羞辱學生，並且

針對個別學生的要求不一，顯有個別差異的特殊針對性一事，實屬違誤。理由如

下： 

1. A 生家長陳述申訴人說：你這次沒考 80 分，一題抄一遍。這一句是在學生能力

可及的範圍內，只是督促學生能夠專心上課學習，並收心在課業上，這是師長

對於學生的期望，並無任何恐嚇之意。再者一般以 60 分為及格分數，100 分為

滿分，因此 80 分是其中間值，加上該班自然科的班平均大約為 88 分左右，因

此訂定 80 分為標準是申訴人經過一學期的觀察，認定學生學習能力是可以達到

的標準，並無任何為難或針對 A生之行為或認知。 

2. 而一題抄一遍也是針對錯題做一次訂正加強學習與複習，並無為難、針對 A 生

或恐嚇 A 生之意，當時 A 生達到 80 分的標準也得到班上同學考 95 分以上的獎



勵，由此可知申訴人對於個別學生之獎勵也依照其個別差異之能力給予獎勵，

並非齊頭式之獎勵。況且申訴人對該班學生的要求並不只有他，還有其他的學

生，也可認知這並不是單一特殊針對性。 

3. 整個隨機調查學生的訪談內容中，亦無任何調查證據內容顯示申訴人課堂上有

不當言語或文字羞辱學生之證據，對於 A 生或其他學生亦無個別單一特殊之針

對。 

4. 並無任何證據顯示申訴人有使用不當文字、言語羞辱學生並且針對個別學生的

要求不一、顯有個別差異的特殊針對性一事，足證申訴人 111 學年度工作表現

能符合教師成績考核辦法第 4 條第 l 項第 1 款各目之要求，因此請求撤銷違法

處罰之不當結論。 

(三)綜上，申訴人本著教育熱忱、因材施教的教育愛認真教學，鼓勵學生奮發求學、

期許學生能在科研做好奠基基礎，一切本著教育愛教學。申訴人 111學年度年終成

績考核應能符合第 4條第 1項第 1款各目之要求，原措施學校校長對申訴人之年終

成績考核列為第 4條第 1項第 2款，實屬不當。懇請貴會明察，給予適法之評議。 

(四)希望獲得之具體補救:撤銷原措施學校○年○月○日○○○○字第○○○○號教師

成績考核通知書考列申訴人四條二款，改列申訴人為四條一款。 

二、原措施學校主張如下： 

(一)申訴人不服原措施學校○年○月○日○○○○字第○○○○號教師成績考核通知

書，考列申訴人公立高級中等以下學校教師成績考核辦法（下稱考核辦法）第 4 條

第 1項第 2款「給與一個半月薪給總額之一次獎金」之處分。 

(二)原措施學校教師成績考核會原於○年○月○日舉行討論申訴人 111 學年度成績考核

案件，經與會委員共識予申訴人 111 學年度考列為第 4 條第 1 項第 1款之處分。復

經原措施學校教師成績考核會重新於○年○月○日舉行討論申訴人 111 學年度成績

考核案件，經與會委員共識予申訴人 111 學年度考列為第 4 條第 1 項第 2 款之處

分。申訴人於○年○月○日簽收 111 學年度成績考核通知書後不服，於○年○月○

日向臺南市教師申訴評議委員會提起申訴，原措施學校於○年○月○日接獲臺南市

政府教育局函轉申訴書。 

(三)原措施學校○年○月○日○○○○字第○○○○號教師成績考核通知書，申訴人於

○年○月○日簽收，於○年○月○日提起申訴，未逾教師申訴評議委員會組織及評

議準則第 12條及第 16條規定之期限，程序合法。 

(四)查原措施學校原先於○年○月○日舉行考核會，討論全校教師 111 學年度成績考核

案件，會中討論申訴人 111 學年度受有申誡 1 次之處分，統計其本學年度獎懲數量

為嘉獎 1 次及申誡 1 次，並考量其懲處理由為「教學行為失當，有損學生學習權

益」，非屬考核辦法第 5 條 3 款適用行為，當下認為可獎懲抵銷，經單位主管初評

考列第 4條第 1項第 1款，最後經與會出席委員 10人，主席 1人除外，9人（已達

3 分之 2）以無記名投票表決，9 票（已達 2 分之 1）決議考列考核辦法第 4 條第 1

項第 1款處分。 

(五)另查本案復經本府教育局人事室○年○月○日電話通知指出，原措施學校申訴人前

於○年○月○日校事會議調查報告之調查結果顯示，其確已構成教師法第 16條第 1

項第 1 款有關教學不力或不能勝任工作有具體事實「認定基準 3、以言語、文字或

其他方式羞辱學生，造成學生心理傷害」及構成教育部「學校訂定教師輔導與管教

學生辦法注意事項」第 4 點規定之「違法處罰」，應重新召開考核會議討論申訴人

111學年度年終考績案。 

(六)再查○年○月○日申訴人之校園事件處理會議調查小組之調查報告，調查結果內容



確認有載明「申訴人經常性使用不當文字、言語羞辱學生，並且針對個別學生的要

求標準不一，顯有個別差異的特殊針對性，造成學生心理傷害，申訴人確已構成教

師法第 16條第 1項第 1款有關教學不力或不能勝任工作有具體事實「認定基準 3、

以言語、文字或其他方式羞辱學生，造成學生心理傷害」及構成教育部「學校訂定

教師輔導與管教學生辦法注意事項」第 4 點規定之「違法處罰」之事實。次依考核

辦法第 5 條第 1 項第 3 款：「體罰、霸凌、不當管教或其他違法處罰學生，而受申

誡以上之懲處者，不得考列第 4條第 1項第 1款。」 

(七)綜上所述，申訴人於 111 學年度年終獎懲雖有嘉獎 1 次及申誡 1 次，但所受 1 支申

誡部分係參照申訴人校事會議之調查結果屬「違法處罰」行為，再依前開考核辦法

第 5 條第 1 項第 3 款，確實不符考核辦法第 4條第 1 項第 1 款第 8 目規定獎懲相抵

原則，是以本案經單位主管重新改核考列申訴人初評考列 4 條 2 款(未符合教師考

核辦法第 4 條第 1 款第 8 目)，故最終考核會委員決議給予給申訴人 111 學年度年

終考核第 4 條第 1 項第 2 款，本件原處分於法並無違誤，申訴無理由，敬請察核予

以駁回。 

  

理 由 

一、本案所涉之相關法令規定如下： 

(一)依《教師申訴評議委員會組織及評議準則》第 12 條第 1 項規定:「申訴之提起，應

於收受或知悉措施之次日起三十日內以書面為之；……」，申訴人於 112 年 1 月 7

日收受原措施學校○年○月○日○○○○字第○○○○號教師成績考核通知書，並

於○年○月○日向本市教師申訴評議委員會提起申訴，本案於法定期間提起，應屬

無疑。 

(二)考核辦法第 4 條規定：「教師之年終成績考核，應按其教學、訓輔、服務、品德生

活及處理行政等情形，依下列規定辦理：一、在同一學年度內合於下列條件者，除

晉本薪或年功薪一級外，並給與 1 個月薪給總額之一次獎金，已支年功薪最高級

者，給與 2 個月薪給總額之一次獎金：……二、在同一學年度內合於下列條件者，

除晉本薪或年功薪一級外，並給與半個月薪給總額之一次獎金，已支年功薪最高級

者，給與 1個半月薪給總額之一次獎金：……。」 

(三)考核辦法第 5 條規定：「教師在考核年度內，除本辦法另有規定外，應依下列規定

辦理：一、經獎懲抵銷後，尚有一次記一大功者，不得考列前條第一項第三款。

二、經獎懲抵銷後，尚有一次記一大過者，不得考列前條第一項第二款以上。三、

體罰、霸凌、不當管教或其他違法處罰學生，而受申誡以上之懲處者，不得考列前

條第一項第一款……。」 

(四)考核辦法第 9 條規定略以：「考核會由委員 9 人至 17 人組成，除掌理教務、學生

事務、輔導、人事業務之單位主管及教師會代表一人為當然委員外，其餘由原措施

學校教師票選產生，並由委員互推一人為主席，任期１年。但參加考核人數不滿

20人之學校，得降低委員人數，最低不得少於 5人，其中當然委員至多 2人，除教

師會代表外，其餘由校長指定之。委員每滿 3 人應有 1 人為未兼行政職務教師；未

兼行政職務教師人數之計算，應排除教師會代表。任一性別委員應占委員總數三分

之一以上。但該校任一性別教師人數少於委員總數三分之一者，不在此限。……」 

(五)考核辦法第 10 條規定：「考核會會議時，須有全體委員二分之一以上出席，出席

委員過半數之同意，方得為決議。但審議教師年終成績考核、另予成績考核及記大

功、大過之平時考核時，應有全體委員三分之二以上出席，出席委員過半數之同



意，方得為決議。」 

二、原措施學校 111 學年度教師成績考核委員會設置委員 13 人，其中當然委員 5 人，分別

為教務主任、學務主任、輔導主任、人事主任、教師會代表，票選委員 8人。13人中未

兼行政職之教師 6 人，又性別比例為男性 8 人、女性 5 人，其組成核符成績考核辦法第

9 條：「考核會由委員九人至十七人組成，除掌理教務、學生事務、輔導、人事業務之

單位主管及教師會代表 1 人為當然委員外，其餘由原措施學校教師票選產生，並由委員

互推 1人為主席，任期 1年。」 

三、原措施學校○年○月○日接獲檢舉或知悉申訴人疑似涉及教學不力或不能勝任工作有具

體事實(校安通報案號:○○○○)，家長投訴老師上課疑似有不適當言論以及針對個別

學生有不適當的言語及處罰要求等，依據「高級中等以下學校教師解聘不續聘停聘或資

遣辨法」（下稱資遣辦法）規定，於○年○月○日召開校園事件處理會議審議後，依資

遣辦法第 3條受理該案件，並由校事會議決議自行組成調查小組進行調查。 

四、查原措施學校○年○月○日之校園事件處理會議通過調查小組之調查報告，調查結果內

容確認有載明「申訴人經常性使用不當文字、言語羞辱學生，並且針對個別學生的要求

標準不一，顯有個別差異的特殊針對性，造成學生心理傷害，申訴人確已構成教師法第

16 條第 1 項第 1 款有關教學不力或不能勝任工作有具體事實「認定基準 3、以言語、文

字或其他方式羞辱學生，造成學生心理傷害」及構成教育部「學校訂定教師輔導與管教

學生辦法注意事項」第 4點規定之「違法處罰」之事實。 

五、原措施學校前以○年○月○日○○○○字第○○○○號懲處令核予申訴人申誡一次，其

懲處事由載明教學行為失當，有損學生學習權益，並無記載對學生違法處罰，然上開對

學生違法處罰部分，與教學行為失當併同經原措施學校校事會議調查小維調查成立，並

經原措施學校考核委員會一併審議通過，故此部分違法事實應為原措施學校○年○月○

日懲處令核予申誡一次之理由，並無疑義。原措施學校○年○月○日懲處令理由記載未

完全，爰依行政程序法第 114 條第 1 項第 2 款規定，以旨揭懲處令補記「對學生違法處

罰」為獎懲事由。承上，原措施學校○年○月○日○○○○字第○○○○號令核定申訴

人申誡 1 次處分「111 年第二學期對任教學生違法處罰且教學行為失當，惟情節輕微，

經查證屬實。」，申訴人於○年○月○日簽收。 

六、綜上，原措施學校教師成績考核委員會依公立高級中等以下學校教師成績考核辦法第 5

條第 1 項第 3 款規定：「體罰、霸凌、不當管教或其他違法處罰學生，而受申誡以上之

懲處者，不得考列前條第 1 項第 1 款。」考列申訴人考核辦法第 4 條第 1 項第 2 款之處

分，殆無疑義。 

七、經衡酌本件事實及相關規定，核屬有據，係依法令而為，其認事用法並無違誤。 

八、據上論結，本件申訴案為無理由。爰依教師申訴評議委員會組織及評議準則第 29 條規

定，決議如主文。 

主席○○○ 

 



中  華  民  國  1  1  3  年  3  月  2 8  日 

如不服本評議決定者，得於本評議書送達之次日起 30 日內，向教育部中央教師申訴評議 

委員會提起再申訴。  

 

 


